Батыс Қазақстан облысы
Ақжайық ауданы
Қаршы орта жалпы білім
беретін мектебі
бастауыш сынып мұғалімі
Султанова Жаңылсын Тастемірқызы 

3 сынып 
Әдебиеттік оқу пәнінен ашық сабақ

Тақырыбы:  «Нан қайдан шығады?»

Сабақтың мақсаты:
Білімділігі – нанның адам үшін  маңыздылығы, нанның бидайдан жасалатынын, оның дастарханға үлкен еңбекпен келетіні, бидайдың өсуі, нан пісіру кезеңдері, бидайдың құндылығы туралы түсінік беру.
Дамытушылығы – бақылағыштығын, қиялын, есте сақтау, шығармашылық қабілеттерін, сөздік қорларын, ойлау қабілеттерін дамыту.
Тәрбиелілігі – нанды қадірлеуге, қастерлеуге, нанды даярлайтын адамдарға деген құрмет сезімдерін, диқан еңбегін бағалай білуге, еңбекке  деген құрмет сезімдерін тәрбиелеу.

Сабақтың көрнекіліктері: суреттер, слайд, сөзжұмбақ, мақал-мәтелдер.

Сабақтың әдіс-тәсілдері: түсіндіру, сұрақ-жауап, «Топтастыру», «Бес жолды өлең», «Биопоэма» стратегиялары

Сабақ барысы:

І. Ұйымдастыру бөлімі.
ІІ. Үй тапсырмасын тексеру. «Қазан» өлеңін мәнерлеп жатқа айту.
ІІІ. Қызығушылықты ояту. 
       Жұмбақтар.

Ұзын мұртты сарылар,
Қойынында наны бар.    (бидай)

Үсті тас, асты тас
Ортасында піскен ас.    (нан)

Мұғалім: - Балалар, дұрыс таптыңдар. Нан мен бидайдың арасында қандай байланыс бар?

ІV. Мағынаны тану.
Ендеше, бүгінгі сабағымыз да нан туралы.
Қазір біз Мұхамеджан Етекбаевтың  «Нан қайдан шығады?» ертегісімен  танысамыз. Ертегімен таныспас бұрын авторы туралы мәлімет алайық.




Мұхаметжан Етекбаев 1936 жылы Жамбыл ауданына қарасты Қарақыстақ ауылында туған. Қазақстан Жазушылар Одағының мүшесі. Жазушының 15-тен аса кітабы  жарық көрген. Соның басым көпшілігі балалар мен жасөспірімдерге арналған. «Алатау ертегісі» атты  туындысы. Сонымен қатар «Алтын мүйізді киік», «Қисық бұтақ», «Болатбек», «Қызыл ала автобус», «Алатау ертегісі», «Айтолқын», «Жомарт жаз», «Сұлушоқы» т.б. кітаптары жарық көрген.
       Мұхаметжан Етекбаев қазақ халқының атақты батырлары Қарасай, Қараш, Кәшке, Саурық, Сұраншы, Сарыбай, Сыпатай, Бекболат, Сүйінбай, Жамбыл сияқты батырларымыз бен ақындарымыздың өмір тарихын көп зерттеген. 
(Осы мәлімет слайдттан көрсетіліп таныстырылады)

Нан қайдан шығады? – ертегісін слайдтық көрсетілім арқылы оқытып, таныстыру.

 


   





[image: C:\Users\Аман\Desktop\001.jpg]



[image: C:\Users\Аман\Desktop\2 001.jpg][image: C:\Users\Аман\Desktop\001.jpg]

[image: C:\Users\Аман\Desktop\2 001.jpg]         

V. Ой-толғаныс. 
- Ертегінің идеясын анықта (пікірталас)
- Ертегідегі оқиға жылдың  қай мезгілінде болған екен?

VІ. Ертегіні рөлге бөліп оқыту.

VІІ. Сергіту сәті.
Біз дәнбіз, диқан жерге дән екті (дән сепкен қимылды көрсетеді)
Сіркіреп, жаңбыр жауды (қолдарын шапалақтайды)
Жер бетіне көгеріп, бидай шықты (қолдарын жоғары көтереді)
Жайлап самал жел есті (қолдарын ырғайды)
 
VІІІ. Шығармашылық тапсырма.

1-ші топқа: «Бес жолды өлең»
Не? – нан
Қандай? – жұмсақ, дәмді, ыстық
Не істейді? – егеді, піседі, орады
Сөйлем : Ас атасы – нан.

2-ші топқа: «Биопоэма»
Аты: Тышқан
Сипаты: кішкентай, сұр
Жақсы көретіні: нан, дәнді дақылдар, ірімшік
Болашақтан күтетіні: қарнының тоқ болуы
Қорқатыны: мысықтан
Мекен-жайы: дала, егістік
Тегі: кеміргіштер

3-ші топқа: «Нан қайдан шығады?» - топтастыру.

                                                                 дән себеді
                көктемде жер жыртады                              жаздай күтіп, баптайды
 (
Нан қайдан шығады?
)                           



                 күзде егінді жинайды                                    бидайды тартып ұн жинайды
                                                                   
                                                         ұннан нан пісіреді

ІХ. Сөзжұмбақ

	
	
	
	
	
	Н
	А
	У
	Б
	А
	Й
	Ш
	Ы
	
	

	
	
	
	
	
	
	Т
	Р
	А
	К
	Т
	О
	Р
	Ш
	Ы

	
	
	Ж
	Ү
	Р
	Г
	І
	З
	У
	Ш
	І
	
	
	
	

	К
	О
	М
	Б
	А
	Й
	Н
	Ш
	Ы
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Д
	И
	І
	Р
	М
	Е
	Н
	Ш
	І
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	С
	А
	Т
	У
	Ш
	Ы
	

	
	
	
	
	
	Д
	И
	Қ
	А
	Н
	Ш
	Ы
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	Қ
	О
	Й
	М
	А
	Ш
	Ы



Нан пісіретін кім?
Жер жыртатын кім?
Машина айдайтын кім?
Егінді оратын кім?
Ұн тартатын кім?
Нан сататын кім?
Егінді баптап, өсіретін кім?
Бидайды сақтаушы кім?

Х. Қорытындылау.
Сұрақтар:
Біздің елімізде қай облыстарда егін өсіріледі?
Нанның келу жолында қандай мамандық иелері еңбек етеді?
Нан туралы мақал-мәтелдер айтыңдар.
Нан туралы тыйым сөздер айтыңдар.

ХІ. Бағалау.
ХІІ. Үйге тапсырма. «Ас атасы - нан» тақырыбына эссе жазу.

ХІІІ. Сабақты аяқтау.
Армысың , Күн Анамыз!
Бүгін бәріміз қуанамыз.
Дастарханында әр үйдің,
Болсын қасиетті нанымыз!
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TeIIIKAH KbIpMaHFa Keyai. Amam ere Kell. Bapi me sKymbIc
icTen :xaTnIp. Bipeyi Oumaii Tazanan, ekiHmIici Ouganabl KanKa
CaJIBII THeI KaThIp. Tay-ray 60oJybin YifiireH Ouganra THIIIKAaH
KBI3BIFBIT TYPABIL.

— KpIpMaHIIel, HaH KailaH MIBIFaLbI? — Heql.

— KombaiHInbIgas cypa, — Jelil KbIPMAaHIIbI KapT.

THIIKAH Hajafa eriH OpBII JXYypreH KOMOAMHINBbIFA KeJZi.
Kaneig, erim renismeit Tonkuabsl. KombaiiH TOKTap emec,
inrepimen 6apazpl. CabanbiH 6ip Gesek, TOmaHBIH Oip Gesex
IIBIFAPHII TacTalabl. TOpCHIKTAM aK 61gaiibl acTayblHA KYUABII
anwin 0apanbl. TeIMIKaH MIiHKLIAEN:

— Komb6aiiuisl, HaH KalgaH MILIFaabl? — gell cypajabl.

— KexTeMze TPAKTOPIIILI JKeP KBIPTHIN, TYKBIM cebeni. Erin-
mIiziep oHbI KyTin-6anTaiasl. Ken enbex cinipeni. Mine, MbiHay
KaJIbIH aCTBIK — COJI Kell eH0eKTiH xemici. Han eHbeK apKbLIbI
TaObLIAALI, — AeJi KOMOaHIIEI.

— Oii, MYHBIH, a3all Koii. MeH maiKaibln KaThII-aK HaH Taba
ajJlaMbIH, — Iell, KYThIH-KYTbIH eTTi THIIIIKAaH.

— Oni, MBICBIK, KeJe sKaTbIp! — meai KoMOaMHIIEL.

Cou-ak ekeH, Tolmkas 6ip ecki iHre 3uin Oepai.

Myxamemaxcan Emexobaes

Epreriuin unescsis aebIKTa. [aaenge.
@ Eprerizeri oxura »KbLIAbIH Kail Me3riTinze 60JFfaHbIH TYCIHAID.

Kecreni ToaTeip. O3iH 0ip TYKBIPBIM KOCHIII JKa3.

By ayni3 oiebueTize TOH epTeri.
2 Kamn-kam yH AuipMeHHEH IILIFaabl.
3 TeIIKAH HAaHHBIH €H0EeK apKbIIbI
TaObLIATLIHBIH TYCiHE ],

4 |Peri: HaH, YH, 6udail, myKbLM.
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